

特稿

■本报记者 李元浩

作为新年中国田径乃至世界田坛的开大戏,2014年厦门国际马拉松吸引了来自45个国家和地区的7.7万多名运动员参赛,其中,参加全程马拉松的选手超过2.4万人,和总参赛人数一起均创下厦门马拉松的历史新高。

创办于2003年的厦门马拉松不断壮大赛事规模和影响力,是近年来国内马拉松赛事持续升温的一个缩影。来自中国田径协会的统计数据显示,2013年国内共主办了39场田协认可的马拉松赛事,参赛总人数超过75万人次。然而,国内城市争相牵手马拉松的“热情”,却无法掩盖少数赛事定位不清、组织欠佳、发挥全民健身功能有限的客观现实。如何在寻求竞技成绩、全民健身、市场开发、城市发展等相关领域多赢的这场特殊“马拉松”中脱颖而出,是中国马拉松运动亟待重视和突破的难题。

马拉松量质齐升

1957年12月,当来自安徽的煤矿工人张亮友和他的队友们,在合肥跑完新中国体育史上的第一个全程马拉松时,他很难想到这项挑战人类极限的运动,会在50多年后成为国内城市争相举办的田径赛事之一……

2010年12场,2011年22场,2012年33场,2013年39场……一连串赛事举办数字的背后,是马拉松特别是城市马拉松赛事近年来在国内持续升温的火爆现状。从1981年北京创办国内首个城市马拉松赛至



CFP供图

今,全国各地对于马拉松赛事的举办热情正逐年高涨。

记者在刚刚结束的2013年中国马拉松年会上获悉,虽然去年的中国马拉松运动已创下比赛场次和参赛人数的历史新高,但马拉松热还将继续升温——2014年,中国田协计划新增西昌邛海湿地国际马拉松赛、贵阳观山湖国际马拉松赛、韶山国际马拉松赛等7项马拉松赛事,全年的马拉松赛事将接近50场。

“近年来国内的马拉松运动呈现出参赛热情高、举办区域广、行业范围大、参赛人数多的持续发展态势,中国马拉松及长跑运动已进入一个稳步发展的重要时期。”国家体育总局田管中心主任杜兆才在接受采访时表示。

不过,在国内马拉松赛事逐年增多的火爆背后,也存在赛事质量和水平良莠不齐的客观现实。据记者了解,在目前国内的数十场马拉松赛事中,仅有北京、厦门、上海、扬州等4项赛事能够获评国际田联金标赛事。绝大多数的国内马拉松赛事,在赛事水平、组织规范和影响力等方面都还有待提升。而缺少马拉松运动的深厚底蕴和广泛的群众基础,则是国内马拉松赛事与波士顿、伦敦、纽约等世界知名马拉松赛事之间的明显差距。

大热背后勿忘隐忧

虽然马拉松在中国仍处在成长期,但其

对推广举办城市的知名度所起到的积极作用却不可忽视,这也是马拉松赛事近年来在国内持续升温的深层次原因。中国田协主席段世杰认为国内的马拉松赛事还会继续增加:“举办马拉松赛成本低,参与广泛。据资料显示,GDP排名靠前的国家和马拉松举办场次最多的国家基本上是对应的。中国是世界第二大经济体,但在办马拉松赛方面却排在GDP前10名国家的最后。”

“世界各地举办马拉松赛事,主要目的在于提升城市知名度和软实力,增进全民健身意识,塑造城市文化和性格。长远来看,对于拉动经济增长也有不可替代的作用。”北京社科院体育文化研究中心主任金仙认为。

然而,由于国内举办马拉松赛事的历史并不长,不少城市在主办马拉松赛事的软硬件设施上均存在不足,使得城市马拉松的积极作用还难以得到充分体现。尤其是赛事组织的混乱,已成为困扰国内城市马拉松进一步发展的硬伤。

如何建立和完善应对各种突发情形的应急机制,是国内马拉松赛所面临的重大课题之一。如去年北京马拉松赛上出现的参赛选手如厕尴尬,就凸显出主办方在这一方面的准备不足。而在去年进行的世界五大马拉松赛之一的伦敦马拉松赛中,组委会为4万多名参赛选手设立的移动厕所数量就多达1250个,足见组委会对于选手如厕问题的重视。

此外,举办马拉松赛事会给城市交通带来影响,无疑对赛事组织方以及城市管理提出更高要求;马拉松对选手身体要求非常严格。国际田联规定,参赛选手的身体情况需得到比赛医疗机构的认可,但在国内举办的各项马拉松赛在这方面仍需规范;马拉松文化的缺失也是国内赛事的软肋之一……

更令人担忧的是,由于受到高额奖金等利益驱动,近年来在不少国内马拉松赛事中频频出现“作弊”事件。仅在2010年,扬州、张家口和东营等马拉松赛中便连续出现违规事件。为此,中国田协对上述比赛中总计

63名违规人员进行了处罚。

田管中心副主任王大伟在接受采访时还表示,国内马拉松赛在不断提升竞技水平的同时,也要在普及马拉松运动知识,推动普通民众参与方面做更多工作:“举办马拉松比赛要淡化利益驱动,让赛事回归体育本身,特别是在推动全民健身方面发挥更大作用。”

可以预见,国内的“马拉松热”还会持续较长一段时间。只有进一步普及和推广马拉松运动内涵,吸引更多普通民众的参与,马拉松赛事才能具备长久的生命力。



CFP供图

近年来,社会大众对于马拉松运动的参与热情持续升温。

CFP供图

声音

听说中超还要“烧钱”

■刘颖余

对中国足球稍有了解的人都知道,中国足球缺的东西很多,就是不缺钱。但新年前后,我们听得最多的消息却是:2014,中超还要“烧钱”。

可能是恒大在2013年太火了,今年中超各队都憋着要和恒大队比花钱,赛报入。北京国安据说新赛季的投入将达到10亿元,后来又“被”减少到8亿元;山东鲁能见诸报端的投入是5亿元,他们不仅敢说,而且敢做,已经不声不响地就把外教和外援都换了,还花4000万元人民币签下了申花的双子星——戴琳和王大雷;曾有亚冠经历的

江苏舜天喊出了5个亿,并干净利索地签下了强力外援、“恒大杀手”德扬。就连刚刚重返中超的河南建业据说也至少投入3亿元。至于暗中较劲的民企俱乐部——贵州人和、广州富力和大连阿尔滨,投入应该不会比建业队少。

对于上述传闻,我们不可全信,但也不能一信不信。2014的中超将进入“亿元时代”,或许即将成为现实。新一轮的“烧钱运动”和“军备竞赛”正在酝酿中,2014的中超,注定要喧闹折腾,“钱景”一片光明。

“烧钱”好不好?不可一概而论,恒大队

也“烧钱”,但“烧”得理直气壮、一路风流,他们不仅赚足了眼球,而且获得了成绩上的丰收,还是中超诸强中为数不多的能够赚钱的俱乐部之一。恒大的影响力甚至已经超越了足球,成为中国体育的一种新现象。恒大队的成功是因为钱,但也不尽然,他们“砸钱”的同时能够尊重足球的基本规律,无论是球队训练、梯队建设甚至是医疗保障、法律支援,都有国际范儿,他们的钱“砸”得豪迈,也足够专业。

看不到恒大“砸钱”的专业,而只效仿他们“砸钱”的豪迈,想在中超再造一个恒大,甚至超越恒大,几无可能。有人说,“砸钱”也是个技术活儿,这并非玩笑。

各支俱乐部想和恒大掰掰手腕,出发点是好的,对于中超来说,一个恒大显然不够,而且一家独大对于联赛的发展也是弊大于利。但恒大较劲,是否必须采取“烧钱”的土豪方式,却值得商榷。中国足球过往的无数经验已经证明:钱,不能解决中国足球的全部问题。如果仅仅是钱的问题,中国足球早已冲出亚洲,去世界杯好了好几回了。

少部分俱乐部头脑发热,疯狂“烧钱”的副作用其实非常明显:市场行情被扰乱的同

时,球员也会因为这种过于拜金的环境,而逐渐丧失荣誉感。最关键的是,当足球领域的投入产生差距急速扩大,俱乐部的运营工作将会愈发变得脆弱无力。一旦投资人改变方向,几乎没有哪家俱乐部能够独立生存下来。个别豪门“烧钱”“烧”得专业的话,可能会在短时间内对恒大队形成冲击,并影响到中超联赛的实力格局,但从长远看,它对联赛的生态环境却会造成不良的影响。

至于中超有可能形成的“军备竞赛”对于中国足球水平的提高有什么作用和影响,同样是仁者见仁智者见智,唯一可以肯定的是,它会提升中超的关注度,也会让某些球员变得更有钱。但中超还需要关注度吗?中国足球这些年不是缺少关注度,而是恰恰相反——他们被过度关注了;中国球员还不够有钱吗?以中国球员的整体文化素质,钱越多,他们越容易在国家队的赛场上迷失方向。

一句话,我希望中超个别豪门的“烧钱”传闻能够止于传闻,“钱”最好永远不要成为中国足球的主角。



CFP供图

本周,舒马赫的意外重伤成为世界体坛关注的焦点。这位F1历史上的传奇人物不但在赛车场上取得了巨大的成就,他对各项体育运动的痴迷也令人钦佩——

车王的“速度与激情”

纷以各种方式为其祈福。

在舒马赫进入医院抢救后,其私人助理凯姆向媒体透露了事故的具体经过:舒马赫在事发当天上午带着14岁的儿子米克和几个朋友前往梅里贝勒滑雪场滑雪,负责照看孩子们的舒马赫在两条雪道中间被掩藏在雪下的石块绊倒,身体失衡之后,头部撞到其他岩石,所戴的头盔也完全破碎。“事实上,他当时的速度并不快。”凯姆介绍说,“一连串的坏运气是造成事故发生的原因。”而事后也有专家表示,在转弯的过程中,就算是以极低的速度撞上石头,也可能会造成现在的情况。

职业生涯“速度”相伴

“舒马赫”、“法拉利”,在多数人还不知道F1为何物的时候,或许就早已对这两个词耳熟能详了。在法拉利车队,舒马赫不但登上了自己职业生涯的顶峰,赢得了车王的美誉,同时也让F1这项运动风靡全球。

F1即世界一级方程式锦标赛,与奥运会、世界杯足球赛并称为“世界三大体育盛事”,这项堪称全世界最“精英”的赛事,只有11支车队,22名选手参加(2013赛季数据)。有数据显示,一辆F1赛车可以在2.5秒内从0加速到100公里/小时,在5秒钟内达到200公里/小时,可以说,在F1赛场上,速度就是一切。

早在1991年,22岁的舒马赫就登上了F1的赛场。于1994年~1995年两夺年度车手总冠军后,舒马赫从贝纳通车队来到了法拉利车队。在加盟之初,由于当时法拉利赛车的性能并不出色,舒马赫也连年无缘总冠军。1999年的银石赛道,舒马赫遭遇了职业生涯第一次也是最严重的一次事故——由于在比赛中试图超车时突然失去控制,舒马赫驾驶赛车以每小时110英里的速度冲出了赛道,造成左腿两处骨折。复出之后,舒马赫正式开启了他成为车王的历程:在2000年~2004年期间作为法拉利车队的车手5次夺得总冠军,

从而以7个冠军的总数成为F1历史第一人。

虽然舒马赫在2006年退役之后曾于2010年有过短暂的复出,但毕竟年岁已高,车王难以再现当年的风采。不过,舒马赫在职业生涯中,打破了杆位次数、最快圈速次数、赢得分站冠军次数等几乎所有的F1纪录,正因如此,他才会被人们称作车王,甚至是赛车之神。

“激情”人生充满挑战

足球、滑雪、跳伞、摩托车、卡丁车、高尔夫……舒马赫的体育爱好之多,在世界体坛恐怕无人能及。英国《卫报》曾给予舒马赫这样的评价:“很少有运动员能够拥有像舒马赫一样多的体育爱好,因为车王本人骨子里就是运动的基因。”

除了赛车之外,舒马赫最被人熟知的爱好无疑是足球。在没有退役之前,无论是在比赛期间,还是在休息的时候,他经常出现在足球场上,有时候参加的是慈善赛,有时候参加的是正式比赛。而早在1998年,舒马赫就曾是瑞士一家丙级球队的注册球员,两年后,球队遭遇经济危机,舒马赫干脆出钱把球队买了下来,自己做老板,至于他的球技,巴西国家队现任主帅斯科拉里曾这样评价:“如果舒马赫不开赛车,一定是一名出色的足球运动员。”

不过,在F1赛场上驰骋多年舒马赫还是无法抗拒对于速度的追求,2006年退役以后,舒马赫又开起了摩托车。2009年,舒马赫在摩托车上遭遇了事故:当时,在西班牙测试赛车的舒马赫,意外冲出赛道撞上轮胎隔离墙,在摔倒时头部着地,尽管有头盔的



CFP供图

爆炸事件威胁冬奥

当地时间2013年12月30日,俄罗斯南部城市伏尔加格勒的一辆无轨电车上发生爆炸,造成至少10人死亡,数人受伤。这是伏尔加格勒两天内发生的第二起爆炸袭击事件。据俄罗斯卫生部官员透露,伏尔加格勒发生的两起爆炸事件导致的死亡人数从33人升至34人。24小时内发起两起恐怖爆炸案,也给在40天后举办的索契冬奥会蒙上一层阴影。索契距离伏尔加格勒690公里。

安全问题是所有体育大赛的重中之重。虽然这两起恐怖事件的确给索契冬奥会蒙上了一层安全阴影,但没有任何理由怀疑东道主的安保能力。让体育的归体育,让政治的归政治,我们有理由期待一届安全、热闹而盛大的世界冰雪盛会。

李娜胜利开启赛季

2013年12月31日,总奖金为50万美元的WTA国际巡回赛深圳公开赛结束了最后一场焦点战的争夺,赛会头号种子——卫冕冠军李娜与老对手兹沃纳列娃狭路相逢,最终李娜两盘各凭借多破发一次的优势以7比5、6比3获胜,顺利开启了卫冕之旅。

每一个赛季都蕴含着新的希望,对年轻选手如此,对已年过三十的李娜依然如此。2013赛季没有人看好李娜能拿到世界第三,但她做到了。2014赛季,李娜会带给人们什么样的惊喜,球迷还得静心以待。

山西女篮终结连胜

2014年1月1日晚,WCBA卫冕冠军山西女篮在客场以66比71负于辽宁女篮,止步12连胜。值得一提的是,山西女篮大部分球员在赛前出现食物中毒的症状,这影响了她们的整体状态。而山西女篮在此前取得的赛季12连胜,追平了沈部女篮在2010~2011赛季创造的WCBA历史上最长的连胜纪录。

虽然没能改写中国女篮联赛历史,但山西女篮本赛季的表现已经足够精彩。事实上,由于WCBA与WNBA的比赛时间正好错开,本赛季的WCBA几乎云集了当今世界女子篮球最顶尖的选手——玛雅·摩尔、劳伦·杰克逊、福尔斯、格里娜等,但可惜的是,和CBA相比,WCBA的关注度还是太低了。(刘君)

巴西世界杯球场有一半未能按期竣工

据新华社巴西利亚1月1日电(记者杨玲玲)依照起初与国际足联达成的协议,巴西足球世界杯12座球场须在2013年12月31日之前交付使用。但时至今日,由于各种不同的原因,仍有6座球场未能按期竣工。

这6座球场分别是即将举行揭幕战的圣保罗伊塔盖拉球场、北部城市马瑙斯的亚马孙球场、东北部城市纳塔尔的沙丘球场、西部城市库亚巴的潘塔纳尔球场,以及南部城市库里蒂巴的下城球场和阿莱格里港的河滨球场。

造成工程延误的原因多种多样,但综合起来主要有三点:一是财政问题,包括资金不到位或拨付延迟;二是劳工问题,如缺乏劳力或工人罢工;三是接二连三地发生事故,致使工程停工和接受相关调查。

据称,去年12月初,国际足联与相关施工单位又达成了新的协议,要求纳塔尔、马瑙斯和阿莱格里港的球场必须在1月交工,库里亚巴的球场和库里蒂巴的球场可分别推迟至2月份和3月份,圣保罗的球场则要到4月才能完工。

七日

广东男篮演“砸”庆典

2013年12月28日,是广东宏远男篮俱乐部成立20周年。但当天晚上,卫冕冠军广东宏远却在一场比赛中以87比88不敌排名仅为第13位的佛山龙狮,未能用一场预期中的胜利为俱乐部的庆典送上甜蜜的礼物。

一场诡异的比赛,却生动地演绎出竞技体育的魅力。胜负悬念永远是体育比赛变得好看的第一要素,在如今的CBA赛场上,排名靠后的球队经常能和强队激战到最后时刻,应当说,这是CBA的一种进步。

爆炸事件威胁冬奥

当地时间2013年12月30日,俄罗斯南部城市伏尔加格勒的一辆无轨电车上发生爆炸,造成至少10人死亡,数人受伤。这是伏尔加格勒两天内发生的第二起爆炸袭击事件。据俄罗斯卫生部官员透露,伏尔加格勒发生的两起爆炸事件导致的死亡人数从33人升至34人。24小时内发起两起恐怖爆炸案,也给在40天后举办的索契冬奥会蒙上一层阴影。索契距离伏尔加格勒690公里。

安全问题是所有体育大赛的重中之重。虽然这两起恐怖事件的确给索契冬奥会蒙上了一层安全阴影,但没有任何理由怀疑东道主的安保能力。让体育的归体育,让政治的归政治,我们有理由期待一届安全、热闹而盛大的世界冰雪盛会。

李娜胜利开启赛季

2013年12月31日,总奖金为50万美元的WTA国际巡回赛深圳公开赛结束了最后一场焦点战的争夺,赛会头号种子——卫冕冠军李娜与老对手兹沃纳列娃狭路相逢,最终李娜两盘各凭借多破发一次的优势以7比5、6比3获胜,顺利开启了卫冕之旅。

每一个赛季都蕴含着新的希望,对年轻选手如此,对已年过三十的李娜依然如此。2013赛季没有人看好李娜能拿到世界第三,但她做到了。2014赛季,李娜会带给人们什么样的惊喜,球迷还得静心以待。

山西女篮终结连胜

2014年1月1日晚,WCBA卫冕冠军山西女篮在客场以66比71负于辽宁女篮,止步12连胜。值得一提的是,山西女篮大部分球员在赛前出现食物中毒的症状,这影响了她们的整体状态。而山西女篮在此前取得的赛季12连胜,追平了沈部女篮在2010~2011赛季创造的WCBA历史上最长的连胜纪录。

虽然没能改写中国女篮联赛历史,但山西女篮本赛季的表现已经足够精彩。事实上,由于WCBA与WNBA的比赛时间正好错开,本赛季的WCBA几乎云集了当今世界女子篮球最顶尖的选手——玛雅·摩尔、劳伦·杰克逊、福尔斯、格里娜等,但可惜的是,和CBA相比,WCBA的关注度还是太低了。(刘君)



CFP供图